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СЁННЯ Месяц
Маладзік 6 чэрвеня.

Месяц у сузор'і Льва.

Iмянiны
Пр. Фядоссі, Івана, Лукі.

К. Вдэлаіды, Настассі, Розы, Варнавы, 
Фелікса.

УСМІХНЕМСЯЗАЎТРА

1923 год — у БССР да 

трэ цяй га да ві ны 

вы зва лен ня ад поль скай аку па цыі 

аб вя шча ец ца ам ніс тыя тым дзея-

чам бе ла рус ка га ру ху, якія не зма-

га лі ся з са вец кай ула дай са збро яй у ру ках.

1924 год — на ра дзіў ся Ба рыс Мі хай-

ла віч Дзміт ры еў, удзель нік пар-

ты зан ска га ру ху на тэ ры то рыі Ма гі лёў скай воб-

лас ці ў га ды Вя лі кай Ай чын най вай ны, Ге рой 

Са вец ка га Са ю за. З чэр ве ня 1942 го да ў 211-м 

пар ты зан скім атра дзе імя К. К. Ра ка соў ска га, 

які дзей ні чаў на тэ ры то рыі Асі по віц ка га ра ё на. 

Удзель ні чаў у пад ры ве 18 ва ро жых эша ло наў, 

у вы ні ку ча го зні шча на 32 аў та ма шы ны, 8 тан-

каў, 11 гар мат, 154 то ны па лі ва, 1260 гіт ле раў-

цаў. Ды вер сій ныя гру пы на ча ле з Дзміт ры е-

вым па да рва лі 1400 чы гу нач ных рэ ек, 11 чы гу-

нач ных і 32 ша шэй ныя мас ты, 22 аў та ма шы ны, 

3 тан кі пра ціў ні ка. За гі нуў у 1944 годзе ў баі 

ка ля в. Ка мя ні чы Асі по віц ка га ра ё на.

1934 год — на ра дзіў ся (в. Бя ро заў ка 

Слуц ка га ра ё на) Ана толь Паў-

ла віч Хіль ке віч бе ла рус кі ву чо ны, док тар фі-

ла соф скіх на вук, пра фе сар, за слу жа ны дзе яч 

на ву кі Бе ла ру сі. Пра ца ваў у На цы я наль ным 

ін сты ту це бяс пе кі, у Мін скім ін сты ту це кі ра ван-

ня. Аў тар на ву ко вых прац па тэ о рыі і ме та да ло-

гіі па знан ня, праб ле мах ло гі кі, 

псі ха ло гіі асо бы, юры дыч най 

псі ха ло гіі.

1942 год — на ра дзіў ся 

(г. Бу да-Ка ша-

лё ва) Яра слаў Пят роў, са вец кі 

і бе ла рус кі опер ны і ка мер ны 

спя вак (бас), са ліст Вя лі ка га 

тэ ат ра опе ры і ба ле та Рэс пуб-

лі кі Бе ла русь, на род ны ар тыст Бе ла рус кай 

ССР. У ма ла до сці слу жыў у Ва ен на-мар скім 

фло це СССР ма ра ком-пад вод ні кам, ва да ла-

зам. Пас ля ар міі пра ца ваў у род ным Бу да-Ка-

ша лё ве му ля рам і сле са рам-на лад чы кам.

1496 год — Хрыс та фор 

Ка лумб за вяр шыў 

сваё дру гое па да рож жа, пас ля 

ча го тра піў у ня лас ку іс пан скай 

ка ра ле вы з-за та го, што так і не 

знай шоў мар скі шлях у Кі тай.

1770 год — бры тан скі 

пер ша ад кры-

ва льнік і на ві га тар Джэймс 

Кук (на вы яве) ад крыў Вя лі кі 

бар' ер ны рыф ка ля ўзбя рэж-

жа Аў стра ліі (най вя лік шы ў 

све це ка ра ла вы рыф, які ві-

даць з кос ма су).

1811 год — на ра дзіў ся Ві са ры ён Бя-

лін скі, рус кі лі та ра тур ны кры тык, 

пуб лі цыст, фі ло саф і дэ ма крат.

1910 год — на ра дзіў ся Жак-Іў Кус то, 

фран цуз скі акі я ног раф, ву чо ны, 

фа то граф, вы на ход нік аква лан га. З 1952 го да кі-

ра ваў пад вод ны мі да сле да ван ня мі на суд не «Ка-

ліп са», з 1985 го да — на тур ба па рус ным суд не 

«Ал кі ё на». З 1957-га — ды рэк тар Акі я наг ра фіч-

на га му зея ў Ма на ка. Зай маў ся пы тан ня мі ахо вы 

пад вод на га ася род дзя. Аў тар кніг і ка ля 90 да ку-

мен таль ных філь маў, ся род якіх «Свет маў чан-

ня», «За ла тая ры ба» (прэ мія «Ос кар», 1960) і 

«Свет без сон ца» (прэ мія «Ос кар», 1965).

СТЭН ДАЛЬ:

«Ча ла век жы ве на зям лі не для 
та го, каб стаць ба га тым, а для 
та го, каб стаць шчас лі вым».

11 ЧЭРВЕНЯ

Ха цеў піў ка ку піць, а ў го ра дзе вы-

пуск ны — не пра да юць. У вы ні ку я цвя-

ро зы, а школь ні кі п'я ныя.

— Ты та кая блед ная... Ця бе трэ ба па-

ка заць док та ру!

— Не, мя не трэ ба па ка заць мо ру!

Сён ня пры браў ся ў ква тэ ры. Ака-

за ла ся, той ма лень кі пу фік, што ста яў 

ка ля лож ка і ку ды я ста віў ноўт, — гэ та 

паў мяш ка цэ мен ту.

— Да ра гі, я не ча ка ла, што наш сын 

так вы со ка ўзля ціць!

— Так, ка та пуль та прос та ўзру шаль-

ная, ня сі дач ку...

Фо та Аляксандра АСІПЕНКІ.

Ад куль, ка лі і як гэ ты ліст апы-

нуў ся ў шуф ляд цы май го ста ла? 

Не, яго тут ра ней не бы ло, гэ та 

дак лад на... Я ўгляд ваў ся ў вель-

мі зна ё мы мне пры го жы жа но чы 

по чырк... Та кі не пад ро біш. Ліст 

ад ра са ва ны ме на ві та мне. У кан-

цы трэ цяй ста рон кі ён пад пі са ны 

ад ной вя лі кай лі та рай «В». Кры-

ху ні жэй бы ло па зна ча на: «чэр-

вень 1993». Сэр ца стра пя ну ла ся. 

Я зні я ка веў. Дум кі між во лі сяг ну лі 

ў той да лё кі час...

Двац цаць во сем га доў я не ве-

даў пра іс на ван не гэ та га ліс та... 

Хто мог ха ваць і праз та кі вя лі кі 

ад рэ зак ча су пад кі нуць яго мне?.. 

Ну, вя до ма, толь кі жон ка, хто ж 

яшчэ? Гос ці? Не, гэ та вы клю ча-

на. Ма быць, вы ра шы ла скі нуць 

грэх з ду шы, зра зу меў шы, што 

гэ ты ліст ужо ні чо га не зме ніць, не 

апя чэ, не па ка рае мя не — столь кі 

ва ды ўцяк ло, усё змя ні ла ся ў ма ім 

жыц ці...

Я ад клаў кан верт, раз гар нуў 

па слан не з мі ну ла га — тры ста-

рон кі са школь на га сшыт ка. У са-

мым па чат ку ўвер се вы дзя ля ла-

ся, гіп на ты за ва ла, хва ля ва ла маё 

імя «Мак сі му К.»

Рап там у дзве ры май го па коя 

па сту ка лі.

— Мож на ада рваць ця бе на 

хві лін ку, — ці хім, вы ба чаль ным 

го ла сам за пы та ла жон ка. — Пра-

бач, але дзве тэ ле гра мы пры нес-

лі, ды і тэ ле фон хат ні не змаў кае. 

Він шу юць ця бе то з фран цуз скай, 

то з італь ян скай прэ мі яй, то з вы-

ха дам юбі лей най кні гі...

— Пра бач, — ад гук нуў ся я, — 

ад клю чыў свой ма біль ны, каб не 

за мі на лі пра ца ваць.

— Я ра зу мею, — спа кой на ад-

рэ ага ва ла гас па ды ня.

— Мо жа, ад клю чы хат ні тэ ле-

фон або па пра цуй сак ра тар кай, 

дзя куй усім ад май го імя, ка жы, 

што вый шаў з ква тэ ры.

— Доб ра, ска жы, а прэ міі та бе 

вы пла ці лі ў еў ра ці ў руб лях?

— Ця бе гэ та вель мі тур буе? — 

пад няў я кплі выя во чы на жон ку.

— Ну, што ты, — су ме ла ся 

тая, — сяб роў кі мае ўсё ці ка вяц-

ца. А я не ве даю, што ім ка заць.

— Ка жы, што ў еў ра і ні як злі-

чыць не мо жаш, — усміх нуў ся я.

— Зноў ты мя не не так зра-

зу меў, — ні бы та абу ры ла ся гас-

па ды ня, не да вя ра ю чы мне, што 

з Па ры жа і Ры ма да сла лі толь кі 

дып ло мы, ды і тое — па элект-

рон най по шце.

Ка бе та па кла ла тэ ле гра мы на 

ка на пу і пры чы ні ла дзве ры.

Глы бо кі роз дум апа на ваў мя не: 

што та кое на ша ча ла ве чае жыц-

цё? Што ру хае на мі? Веч ныя по-

шу кі вы со ка га, шчы ра га, са праўд-

на га? А ці мо жа яно ў на шым та кім 

не дас ка на лым све це быць не хві-

лін ным, не ка рот кім, не вы пад ко-

вым, а пра цяг лым, не скан чо ным? 

Ці мо жам мы, лю дзі, зна хо дзіць 

сваё шчас це, збе ра гаць яго, быць 

па-са праўд на му шчас лі вы мі?..

За пля чы ма ў мя не не ма лая, 

ці ка вая жыц цё вая да ро га, ба га-

тая на су стрэ чы, зда быт кі, да сяг-

нен ні, уз на га ро ды. Вы рас лі дзе-

ці, пад рас та юць уну кі. Ні бы та ўсё 

ёсць, ды не ча га вар тас на га ня-

ма... А ка лі і бы ло, то мі ма ходзь, 

урыў ка мі, ча со ва...

Я па ды шоў да акна, і пе рад ва-

чы ма ўсплыў той да лё кі 1993 год, 

ус пом ні ла ся яна — аў тар не звы-

чай на га ліс та, шчы рай кра наль-

най спо ве дзі. Юная, пры го жая, 

не звы чай ная... Ча му так шчым-

лі ва на ду шы? Я зноў пе ра чыт ваю 

ліст В. — сло ва ў сло ва:

«Чорт яго ве дае, што з на мі 

ча сам тво рыц ца, са ма са бе не па-

тлу ма чу, са ма здзіў ля ю ся... Ча го 

ж мне не ха па ла? Бес кла пот нае, 

за бяс пе ча нае жыц цё, доб ры 

сын, кла пат лі вы муж — ты ся чы 

жан чын аб гэ тым толь кі ма раць. 

А-а, вось ча го — га ла ва кру жэн-

ня. Над та ўжо спа кой на я жы ла з 

му жам, за яго пля чы ма. По бач з 

ім у мя не ні ко лі не кру жы ла ся га-

ла ва, ні ко лі моц на не бі ла ся сэр-

ца, не пры лі ва ла за душ лі ва да 

тва ру кроў. Вось ча му я так і не 

змаг ла пры му сіць ся бе па ка хаць 

яго, хоць — ба чыць Бог! — ён за-

слу гоў вае ка хан ня. Не я пры ду ма-

ла: ча ла век не мо жа ўла да рыць 

сва і мі па чуц ця мі. Я па ва жа ла і 

ша на ва ла яго як му жа, як баць-

ку, як доб ра га сяб ра. Аказ ва ец ца, 

гэ та га за ма ла, каб ад чу ваць ся бе 

шчас лі вай. На пэў на, мне вель мі 

ха це ла ся хоць ад ной чы ад чуць, 

як ір вец ца з-пад ног у чор ную 

без дань зям ля, як са лод кі хмель 

дур ма ніць га ла ву, як за спі най вы-

рас та юць, трым цяць — не бя да, 

што па пя ро выя, — кры лы...»

Мае во чы за ту ма ні ла тон кая 

віль гот ная плён ка, сэр ца за бі-

ла ся, бы птах у клет цы. Яна так 

ка ха ла мя не!.. Я быў та кі шчас-

лі вы! І, аслеп ле ны ка хан нем сва-

ім, не ра зу меў гэ та га! Не ца ніў 

як мае быць, не абя рог на ша га 

та ко га са праўд на га, свят ліс та га 

ка хан ня!.. А што я мог зра біць у 

той ня прос ты час?! Я — жа на ты, 

яна — за муж няя! Муж — ба га-

ты прад пры маль нік! Я — бед ны 

па эт у раз валь ны, абы яка вы да 

лі та ра ту ры час!.. Але, але ж як 

мы не збе раг лі га лоў на га, са ма-

га вар тас на га, са ма га каш тоў на-

га ў ча ла ве чым жыц ці?! Ка хан ня, 

якое ўзды ма ла нас пад аб ло кі, не 

вы пус ка ла са свай го са лод ка га, 

ма гут на га па ло ну?! Не, не па лон 

гэ та быў, а штось ці не зям ное, не-

звы чай на ўза ем нае, не вы тлу ма-

чаль на пры го жае. Мы ка ха лі ад но 

ад на го... Шчы ра, ра дас на, моц на... 

І мы па ку та ва лі на шым ка хан нем, 

не ў ста не змя ніць жыц цё выя аб-

ста ві ны... Зна чыць, яно не мо жа 

быць веч ным, пра цяг лым, па ста-

ян ным? І што яно та кое ўво гу ле? 

Та ям ні ца! Не спа сці галь ная! Мо жа, 

і доб ра, што яно та кое? Ка хан ня 

не ку піш, не атры ма еш у па да ру-

нак... Яно, не пад улад нае грэш на-

му ча ла ве ку, сы хо дзіць з Не ба і 

зні кае па яго во лі?..

Я зноў па глы біў ся ў чы тан не 

ліс та В., ад ра са ва на га мне з да-

лё ка га 1993 го да:

«Бог ёсць ка хан не» — дзе і 

ў ка го я гэ та вы чы та ла? Не па-

мя таю. Але гэ та, ві даць, адзі ная 

рэ лі гія, адзі нае ба жаст во, яко му 

вар та ма ліц ца.

Ты — пер шы муж чы на, яко га 

я па ка ха ла. Ча му ця бе? Не ве-

даю. Маг чы ма, та му, што ўга да ла 

ў та бе адзі но кую, не пры ка я ную 

ду шу, якой гэ так жа пус та і хо лад-

на жы вец ца на све це, як і мне? 

Муж — моц ны, цэль ны ча ла век, 

ён цвёр да ста іць на зям лі, яму не 

страш ныя ні я кія бу ры, а ты — ча-

ла век ра ні мы, які ба лю ча ад чу-

вае ня ўмоль ную імк лі васць ча су 

і не ажыц ця ві масць жа дан няў. Ты 

шу каў не ка хан ку, не ўце ху на 

га дзі ну, а жы вую ду шу, сяб ра, 

пе рад якім мож на па спа вя дац ца 

ў цяж кі час і які зра зу мее ця бе 

і моўч кі па дзе ліць твой боль. І я 

ча ка ла та ко га сяб ра, усё жыц цё 

ча ка ла. Маг чы ма, адзі но та пад-

штурх ну ла нас ад но да дру го га, 

бы ла пер шай пры ступ кай на ша га 

ка хан ня? Пэў на, што так яно і бы-

ло. Не здар ма ж на шы ад но сі ны з 

са ма га па чат ку бы лі сва бод ныя 

ад ня сцерп ных па кут це ла, не-

здар ма мы не ха ва лі іх ад чу жых 

ва чэй — мы бы лі вы шэй шыя за 

ўся кія за ба бо ны. На ват гру бым 

да кра нан нем мы ба я лі ся зня ва-

жыць, апош ліць дзі вос нае па чуц-

цё, якое на ра джа ла ся ў на шых 

ду шах...»

І са праў ды, мы маг лі га дзі на мі 

ся дзець на су праць, во чы ў во чы, 

і раз маў ляць, дзя ліц ца ўра жан-

ня мі, ра да вац ца пра чы та на му ці 

ўба ча на му. Мы бы лі не вы моў на 

шчас лі выя ба чыць ад но дру го га, 

ды хаць ад ным па вет рам, свя ціц ца 

ўза ем най ра дас цю, не да кра на ю -

чы ся на ват да рук. У нас бы лі 

агуль ныя по гля ды на жыц цё, на 

свет, на да бро і зло. Нас яд на ла 

ўсё: ад зям лі да не ба. Як звон ка, 

со неч на, ра дас на смя я ла ся яна, 

ка лі я жар та ваў, чы таў паэ тыч ныя 

экс пром ты, за ўва жаў у са мым 

прос тым не звы чай нае. Па мя таю, 

ран няй бяс снеж най зі мой пра гуль-

ва лі ся ве ча рам па пра спек це Пе-

ра мож цаў. Тра ту ар аж но зыр чэў 

і зві неў ад снеж най круп кі. Я па-

жар та ваў: коль кі брыль ян таў вы-

сы па ла не ба нам пад но гі, але мы 

не бу дзем збі раць іх. Яна доў га, 

цёп ла, за лі віс та смя я ла ся, ні бы я 

вы даў та кі перл, яко га ўвесь свет 

яшчэ не чуў. Гэ та ра да ва ла ся яе 

ад чу ван не і ра зу мен не мя не, ма ёй 

ча ла ве чай сут нас ці, якая так ім-

па на ва ла ёй, у якой яна па чу ва ла 

ся бе шчас лі вай і воль най.

А ка лі я тра піў у баль ні цу і пас ля 

апе ра цыі ля жаў не каль кі дзён з 

за бін та ва ны мі ва чы ма, яна пры хо-

дзі ла і кар мі ла мя не з лы жач кі. Ад 

яе кра наль най пя шчо ты я пла каў, 

ра ду ю чы ся, што за бін та мі В. не 

ба чыць ма іх па-дзі ця ча му шчас лі-

вых слёз. Муж чы ны ў па ла це зай-

з дрос ці лі мне і ўзды ха лі, за ўва-

 жа ю чы: «Які шчас ліў чык!..»

Ад на го ра зу, ка лі мы поз на 

за се дзе лі ся ў яе до ма і не ча ка-

на пры ехаў з ка ман дзі роў кі муж, 

яна ні коль кі не раз гу бі ла ся. Па-

зна ё мі ла нас, не ад пра ві ла мя-

не ся род но чы да моў. І мы з ім 

паз ней ві та лі ся пры су стрэ чах, 

на ват ча сам ён ад во зіў мя не на 

сва ёй ма шы не да ха ты...

Не ўза ба ве яны па еха лі ў пра-

цяг лую за меж ную ка ман дзі роў-

ку...

Не каль кі ра зоў яна па тэ ле фа-

на ва ла мне з-за мя жы. Ад на го ра-

зу, пры ехаў шы ў Мінск да ма ці, 

па пра сі ла аб су стрэ чы. Мы больш 

за га дзі ну гу ля лі па го ра дзе, ча-

сам да ка ра ю чы ад но дру го га за 

стра ча нае. Яшчэ не каль кі ра зоў 

яна на бі ра ла мой ну мар тэ ле-

фо на, маў ча ла і кла ла слу хаў ку. 

Я ад чу ваў яе ды хан не і ра зу меў, 

што ў яе на ду шы. Яна ба я ла ся 

вяр тан ня да стра ча на га на мі...

Мне рап там ста ла вель мі ба-

лю ча і гор ка... Ка лі ў той даў ні час 

я зра зу меў, што па ка хаў яе ўсім 

сэр цам, то пры знаў ся жон цы і пай-

шоў з до му. Я быў сум лен ны пе рад 

імі. Зняў ква тэ ру. О, якія шчас лі-

выя мы бы лі ў тыя дні і но чы, ка лі 

яна маг ла быць са мной! Ка лі мы 

цал кам на ле жа лі ад но ад на му. 

Та ды ўвесь свет ні бы зні каў або 

ста на віў ся на мі. Але ад на го ра зу, 

ка лі яна не на мер ва ла ся за ві таць 

на на шу ква тэ ру, я за гас ця ваў у 

род най сяст ры, дзе і за на ча ваў. 

А яна, за са мо ціў шы ся, вы ра шы ла 

поз на ўве ча ры аб ра да ваць мя не 

сва ім не спа дзя ва ным з'яў лен нем. 

Яна ча ка ла мя не, за па ліў шы свеч-

ку і вы гляд ва ю чы ў акно, ды так і 

не да ча ка ла ся. О, як жа ба лю ча 

ёй бы ло ў тую ноч!.. Як вус ціш на 

і са мот на. Мя не і ця пер пра ці нае 

на скрозь той яе ця гу чы боль. Пра 

што яна ду ма ла? Якія ма лан кі па-

чуц цяў аб паль ва лі яе ўраж лі вую 

ду шу! Ма біль ных тэ ле фо наў та-

ды яшчэ не бы ло, і яна не ве да-

ла, дзе я і што са мною. Да руй 

мне, В., ба дай, гэ тую адзі ную, але 

жах лі вую не да рэ чнасць у на шых 

ад но сі нах...

На ву лі цы за акном рап там за-

шу меў па ры віс ты ве цер, а за тым 

шу га нуў вя лі кі, за ліў ны дождж. 

Па мя таю, і нас з ёю ад ной чы за 

го ра дам за стаў та кі ж на по рыс ты, 

шчыль ны дождж. Сха вац ца на ад-

кры тым мес цы не маг чы ма. А нам 

бы ло пры ем на і ра дас на! Мы смя-

я лі ся, шчас лі выя і ўзнёс лыя, ні бы 

дождж змы ваў на заў сё ды ўсе на-

шы су мо ты і пе ра шко ды. Тан чы-

лі, ла ві лі стру ме ні ў пры гар шчы і 

да ры лі ад но дру го му. На шы во чы 

і сэр цы бы лі пе ра поў не ны сон цам 

ка хан ня, сі лай да ве ру, му зы кай 

ед нас ці, пес няю шчас ця!..

Я зноў скі ра ваў свой по зірк да 

ліс та ад В., шка ду ю чы, што ён та-

кі ка рот кі. Яна ж за кон чы ла яго 

та кі мі сло ва мі:

«Твая ду ша — гэ та жы вая кры-

ні ца, чыс тая, свет лая, якая пра-

бі ва ец ца на свет праз веч ныя 

плас ты зям лі. Вось ча му ў мя не 

так за кру жы ла ся га ла ва...»

— Та бе зноў тэ ле фа ну юць, каб 

па він ша ваць, — зноў па сту ка ла ў 

мой па кой жон ка.

— Ска жы, ка лі лас ка, што я 

вый шаў. Дзя куй усім ад май го 

імя.

Я хут ка апра нуў ся і вый шаў з 

ква тэ ры.

— Ты ку ды? Дождж на ву лі-

цы, — за не па ко і ла ся жон ка. — 

Хоць па ра сон вазь мі!

— Не трэ ба, — мяк ка ад ка заў 
я. — Хі ба мо жа штось ці быць леп-
шым за дождж? Ха чу па слу хаць 
яго на ву лі цы. — І на ціс нуў кноп ку 
ліф та.

Я па спя шаў ся ў мет ро, не за-
дум ва ю чы ся, ку ды па еду і ча му. 

Па да ро зе пры га даў, што, гу ля ю-

чы ў той даў ні час ка ля Свіс ла чы, 

мы з В. вы бра лі па мят нае дрэ-

ва по бач з мос там — ма гут ную 

та по лю. І да лі сло ва: ка лі неш та 

раз лу чыць нас, то бу дзем пры хо-

дзіць да яго. Я вый шаў на стан-

цыі «Каст рыч ніц кая» і па кро чыў 

да ра кі. Дождж не су ні маў ся, але 

ён быў цёп лы і не над та гус ты. 

Я кро чыў без па ра со на, ло вя чы 

свет лыя ка зыт лі выя стру ме ні ў 

да ло ні і аб мы ва ю чы імі га ра чы 

твар. На пэў на, я здзіў ляў рэд кіх 

пра хо жых, але не звяр таў на іх 

ні я кай ува гі. І кі ра ваў да та по лі, 

да са праўд на га, але мі ма лёт на га 

і не зва рот на га шчас ця.

Мі хась Па зня коў — вя до мы 

ў на шай кра і не і за яе ме жа-

мі пісь мен нік, пе ра клад чык, 

мо ва знаў ца. Лаў рэ ат мност-

ва лі та ра тур ных прэ мій. Ства-

рыў «Слоў нік эпі тэ таў бе ла-

рус кай лі та ра тур най мо вы», 

з'яў ля ец ца ад ным з аў та раў 

бе ла рус ка-рус ка га і рус ка-

бе ла рус ка га ар фа гра фіч ных слоў ні каў.

Ёсць у бія гра фіі Мі ха ся Па зня ко ва та кі факт: не каль кі га доў 

ён пра ца ваў у Ін сты ту це мо ва знаў ства Ака дэ міі на вук БССР пад 

не па срэд ным кі раў ніц твам кла сі ка і вы дат на га да след чы ка мо вы 

Кан дра та Кра пі вы. Маг чы ма, па чуц цё сло ва ў бу ду ча га аў та ра дзя-

сят каў паэ тыч ных і пра за іч ных кніг Мі ха ся Па зня ко ва шлі фа ва ла ся 

ме на ві та та ды. Пры нам сі, у апа вя дан ні, якое лі та ра тар пра па на ваў 

на кон курс «Звяз ды», звяр тае на ся бе ўва гу мо ва — мі ла гуч ная і 

вы кштал цо ная, якая над звы чай гар ма ніч на пе рад ае па чуц ці ге роя 

тво ра, ад веч ны кан флікт па між ка хан нем і аба вяз кам.

Але на Бра ва

Ліст з мі ну ла га
Мі хась Па зня коў

Спорт-таймСпорт-тайм

ГЕ РОІ ТЫД НЯ. Бе ла рус-

кія спарт сме ны вы сту пі лі на 

чэм пі я на це све ту па тай скім 

бок се. Да до му яны пры вез лі 

сем ме да лёў. Чэм пі ё нам све-

ту ў ка тэ го рыі U23 стаў Яў ген 

Фе да рын чык, які спа бор ні чае 

ў ка тэ го рыі да 71 кг. Ся рэб ра-

ныя ме да лі за ва я ва лі Іван Шан-

гін, які вы сту пае ў ка тэ го рыі да 

60 кг ся род мо ла дзі, Мі кі та Ко-

каш (U23 86 кг). Брон за вы мі 

пры зё рам ста лі Ва лян цін Ка пы-

таў (да 91 кг), Да ні іл Дзе да вец 

(да 63,5 кг), Ар цём Ва ры вац кі 

(U23, да 57 кг) і Па лі на Ла мін-

ская (U23, да 71 кг).

АБ' ЯВА ТЫД НЯ. Стаў вя-

до мы рас клад трох пер шых 

мат чаў мінск ага «Ды на ма» ў 

се зо не-2024/25 Кан ты нен таль-

най ха кей най лі гі, па ве да мі лі ў 

прэс-служ бе ста ліч на га клу ба. 

Пер шым са пер ні кам па да печ-

ных Дзміт рыя Квар таль на ва ў 

но вым се зо не бу дзе ха ба раў-

скі «Амур». Су стрэ ча прой дзе 

ў «Мінск-Арэ не» ў чац вер, 5 ве-

рас ня. У мі ну лым ро зыг ры шы 

КХЛ абедз ве ка ман ды за ня лі 

вось мыя мес цы ў сва іх кан фе-

рэн цы ях і за вяр шы лі ба раць бу 

за Ку бак Га га ры на ў пер шым 

раў ндзе плэй-оф. Абедз ве 

воч ныя су стрэ чы за ста лі ся за 

ха ба раў ча на мі. Пас ля хат ня га 

па ядын ку «зуб роў» ча ка юць 

два вы яз ныя мат чы — з мас-

коў скім «Спар та ком» 9 ве рас ня 

і су праць пад мас коў на га «Ві-

ця зя» 11 ве рас ня. Но вы се зон 

Кан ты нен таль най ха кей най лі гі 

стар туе ў Маг ні та гор ску 3 ве-

рас ня з гуль ні за Ку бак Ад крыц-

ця па між дзей ным чэм пі ё нам 

«Ме та лур гам» і яра слаў скім 

«Ла ка ма ты вам».

ТУР НІР ТЫД НЯ. У Алім-

пій скім комп лек се «Луж ні кі» ў 

Маск ве ў рам ках «Тыд ня лёг-

кай ат ле ты кі» прай шлі Усе-

ра сій скія спа бор ніц твы «Ме-

ма ры ял бра тоў Зна мен скіх». 

У тур ні ры вы сту пі лі 15 бе ла-

рус кіх лёг ка ат ле таў, вась мё ра 

ста лі ме да ліс та мі. Пе ра мож-

ца мі ме ма ры я лу Зна мен скіх 

у штур хан ні яд ра ста лі Але на 

Ду біц кая (18,13 м) і Алег Та-

ма шэ віч (21,08 м), у сек та ры 

для трай но га скач ка роў ных 

не бы ло Ві я ле це Сквар цо вай 

(14,39 м), а ў жа но чым бар' ер ным 

бе гу на 100 м най леп шы вы нік 

па ка за ла Эль ві ра Гра ба рэн ка 

(12,86 сек). Услед за сяб роў-

кай па ка ман дзе фі ні ша ва ла 

Свят ла на Па ра хонь ка. Трэ цяе 

мес ца ў сва іх дыс цып лі нах за-

ня лі Ка ры на Дзя мі дзік (скач кі ў 

вы шы ню), Яні на Лу цэн ка (100 

м) і Ві таль Па ра хонь ка (110 м 

з бар' е ра мі). За вяр шаль ным 

стар там «Тыд ня лёг кай ат ле ты-

кі» ў Маск ве стаў «Дзень скач-

коў». Дру гое мес ца ў сек та ры 

для скач коў з шас том за няў 

Мац вей Воў каў, Ка ры на Дзя мі-

дзік у спа бор ніц твах па скач ках 

у вы шы ню ста ла трэ цяй.

ПА РА ЖЭН НЕ ТЫД НЯ. 

Ары на Са ба лен ка не здо ле-

ла пра біц ца ў паў фі нал Ад-

кры та га чэм пі я на ту Фран цыі. 

У апош нім чвэрць фі наль ным 

па ядын ку яна са сту пі ла 17-га-

до вай ра сі ян цы Мі ры Анд рэ е-

вай, якая зай мае 38-е мес ца 

ў рэй тын гу WTA, — 7:6 (7:5), 

4:6, 4:6. Па вы ні ках Ад кры та-

га чэм пі я на ту Фран цыі Ары на 

Са ба лен ка стра ці ла дру гую 

па зі цыю ў рэй тын гу Жа но чай 

тэ ніс най аса цы я цыі. Ця пер яна 

зай мае трэ ці ра док.

ЛІЧ БА ТЫД НЯ. Сем ме да-

лёў за ва я ва лі бе ла рус кія спарт-

сме ны пад час дру го га эта пу 

між на род най се рыі Гран-пры па 

ве ла спор це на трэ ку, які прай-

шоў у Санкт-Пе цяр бур гу. Ка ра-

лі на Бі рук пе ра маг ла ў ом ні у ме 

і за ня ла дру гое мес ца ў гон цы 

пра сле да ван ня, дзе най леп шы 

вы нік па ка за ла Анас та сія Кіп ці-

ка ва. Яшчэ ад на бе ла рус ка Алі-

на Ка рот кі на ста ла ў ом ні у ме 

трэ цяй. У муж чын скім кей ры-

не ся рэб ра ны ме даль за ва я ваў 

Ар цём Зай цаў. Гэ та ўзна га ро да 

ста ла для бе ла рус ка га ве ла сі-

пе дыс та трэ цяй на тур ні ры. 

Ра ней Зай цаў пе ра мог у ін ды-

ві ду аль ным спрын це, а так са ма 

ра зам з прад стаў ні ка мі Туль-

скай воб лас ці пер шын ства ваў 

у ка манд ным спрын це.

ПОС ПЕХ ТЫД НЯ. Бе ла рус-

кія бар цы воль на га сты лю вы-

сту пі лі на рэй тын га вым тур ні ры 

«Ме ма ры ял Ім рэ Па яка і Яна ша 

Вар гі» ў Бу да пеш це. Бе ла рус-

кую муж чын скую ка ман ду па 

воль най ба раць бе на спа бор-

ніц твах прад ста ві лі Ары ян Цют-

рын, Аляк сандр Гуш тын і Дзя ніс 

Хра мян коў. Ме да ліс там тур ні ру 

стаў толь кі Ары ян Цют рын, які 

за ва я ваў брон за вы ме даль у 

ка тэ го рыі да 57 кг.

Ва ле рыя СЦЯЦ КО.

Фо та з ад кры тых кры ніц.

Бокс тай скі — 
ме да лі бе ла рус кія

У тра ды цый ным агля дзе рас каз ва ем ці ка выя спар тыў ныя на ві ны

Надвор'е Надвор'е 
Моц ныя даж джы і на валь ні цы «па ту шаць» спя ко ту, але нена доў га

Па ча так гэ та га тыд ня абя цае быць 

даждж лі вым. Пры раз віц ці воб лач-

нас ці і за ліш няй віль гот нас ці ноч чу 

мес ца мі ў паў ноч ных і цэнт раль ных 

ра ё нах, а днём у асоб ных ра ё нах па 

паў днё вым ус хо дзе даж джы бу дуць 

да ся гаць кры тэ ры яў моц ных. Пры 

на валь ні цах мес ца мі бу дзе ўзмац-

няц ца ве цер да моц на га па ры віс та га, 

па ве дам ля юць спе цы я ліс ты Рэс пуб-

лі кан ска га цэнт ра па гід ра ме тэа ра-

ло гіі, кант ро лі ра дые ак тыў на га за-

брудж ван ня і ма ні то рын гу на ва коль-

на га ася род дзя Мінп ры ро ды.

У аў то рак на шу кра і ну ча кае «су пер-

дождж». У гэ тыя су ткі, ноч чу на боль шай 

част цы тэ ры то рыі, а днём пе ра важ на па 

ўсход няй па ло ве кра і ны прой дуць даж-

джы, мес ца мі моц ныя. Ноч чу ў мно гіх ра ё-

 нах, а днём па ўсход няй па ло ве пра гры-

мяць на валь ні цы, пры на валь ні цах мес ца-

мі ўзмац нен не вет ру па ры ва мі 15—20 м/с. 

У нач ныя і ра ніш нія га дзі ны ў асоб ных ра ё-

нах згус ціц ца ту ман. Тэм пе ра ту ра па вет ра 

ўдзень скла дзе ад 21 да 27 гра ду саў.

У ноч на се ра ду ў на шай кра і не за ха-

ва ец ца ўплыў ня ўстой лі вых па вет ра ных 

мас. Та му ка рот ка ча со выя даж джы прой-

дуць мес ца мі па тэ ры то рыі кра і ны. Днём 

фон ат мас фер на га ціс ку бу дзе рас ці, і ў 

боль шас ці ра ё наў іс тот ных апад каў не 

ча ка ец ца, толь кі па паў днё вым ус хо дзе, 

дзе бу дзе ад бі вац ца ўплыў ма ла ак тыў на-

га ат мас фер на га фрон ту, мес ца мі прой-

дуць ка рот ка ча со выя даж джы. У асоб-

ных ра ё нах маг чы мы на валь ні цы. Ноч чу 

і ра ні цай мес ца мі сла бы ту ман. У цём ны 

час су так па ха ла дае знач на. Тэм пе ра ту-

ра па вет ра ўна чы бу дзе ад 7 да плюс 14 

гра ду саў, а па паў днё вым ус хо дзе — да 

17 гра ду саў. Днём тэм пе ра ту ра па вы сіц-

ца да 19—24 цяп ла.

Згод на з па пя рэд нім пра гно зам ай чын-

ных сі ноп ты каў, у да лей шым пры па вы ша-

ным фо не ат мас фер на га ціс ку апад каў 

па кра і не ча ка ец ца ня шмат, яны бу дуць 

ад зна чац ца ла каль на і на сіць ка рот ка ча-

со вы ха рак тар. Мес ца мі даж джы бу дуць 

су пра ва джац ца на валь ні ца мі. У чац вер 

пе ра важ на без апад каў. У нач ныя і ра ніш-

нія га дзі ны мес ца мі сла бы ту ман. Уна чы 

слуп кі тэр мо мет раў па ка жуць 7—13 гра-

ду саў, удзень — 17—24 цяп ла.

У пят ні цу мес ца мі па кра і не, днём і 

ноч чу праг на зу юц ца ка рот ка ча со выя 

даж джы, а ча сам на валь ні цы. Ноч чу і 

ра ні цай у асоб ных ра ё нах сла бы ту ман. 

Тэм пе ра ту ра па вет ра ўна чы бу дзе ва гац-

ца ад 7 да 14 гра ду саў, а ўдзень — ад 18 

да 25 гра ду саў. І ў су бо ту мес ца мі па кра і -

не прой дуць ка рот ка ча со выя даж джы, 

маг чы мы на валь ні цы. Ноч чу і ра ні цай у 

асоб ных ра ё нах сла бы ту ман. Тэм пе ра-

ту ра па вет ра ўна чы да сяг не 7—14 гра-

ду саў, а ўдзень ста не цяп лей — да 19—

25 цяп ла. Ад нос на даждж лі вай ча ка ец ца 

і ня дзе ля, ка лі ат мас фер ны фон пач не 

па воль на па ды мац ца. У гэ ты дзень мес-

ца мі па кра і не ча ка юц ца ка рот ка ча со выя 

даж джы, маг чы мы на валь ні цы. У нач-

ныя і ра ніш нія га дзі ны ў асоб ных ра ё нах 

сла бы ту ман. Уна чы сі ноп ты кі абя ца юць 

ужо ад 8 да 14 гра ду саў, а ўдзень — ад 

19 гра ду саў на поў на чы, да 27 цяп ла на 

поўд ні кра і ны.

Сяр гей КУР КАЧ.
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